                                           I. Пояснительная записка.
Настоящая программа по изобразительному искусству для 6 класса создана на основе федерального компонента государственного стандарта основного общего образования и программы общеобразовательных учреждений «Изобразительное искусство и художественный труд», под редакцией Б.М. Неменского, 5-е издание, М. Просвещение 2009.  Программа детализирует и раскрывает содержание стандарта, определяет общую стратегию обучения, воспитания и развития, учащихся средствами учебного предмета в соответствии с целями изучения черчения, которые определены стандартом.

«Изобразительное искусство и художественный труд» является целостным интегрированным курсом, который включает в себя все основные виды искусства, живопись, графику, скульптуру, архитектуру и дизайн, народное и декоративно-прикладное искусства, зрелищные и экранные искусства. Они изучаются в контексте взаимодействия с другими искусствами, а также в контексте конкретных связей с жизнью общества и человека.

Систематизирующим методом является выделение трёх основных видов художественной деятельности для визуальных пространственных искусств: конструктивного, изобразительного и декоративного.
Эти три вида художественной деятельности являются основанием для деления визуально-пространственных искусств  на следующие виды: изобразительные искусства - живопись, графика,  скульптура; конструктивные искусства – архитектура, дизайн; различные декоративно–прикладные искусства. Одновременно каждый из трёх видов деятельности присутствует при создании любого произведения искусства и поэтому является основой для интеграции всего многообразия видов искусства в единую систему, членимую не по принципу перечисления видов искусства, а по принципу вида художественной деятельности. Выделение принципа художественной деятельности акцентирует внимание не только на произведении искусства, но и на деятельности человека, на выявлении его связей с искусством в процессе ежедневной жизни. 

Программа «Изобразительное искусство и художественный труд» строится на основе отечественных традиций гуманной педагогики. Этот фундамент позволяет ставить новые, современные задачи, соответствующие потребностям сегодняшнего образования и культуры в целом.

Приоритетной целью художественного образования в школе является духовно – нравственное развитие ребёнка, т.е. формирование у него качеств, отвечающих представлениям об истинной человечности, о доброте и культурной полноценности в восприятии мира. Культуросозидающая роль программы состоит также в воспитании гражданственности и патриотизма. Эта задача ни в коей мере не ограничивает связи с мировыми процессами, напротив, в основу программы положен принцип «от родного порога в мир общечеловеческой культуры».

Связи искусства с жизнью человека, роль искусства в повседневном его бытии, в жизни общества, значение искусства в развитии каждого ребёнка – главный смысловой стрежень программы. Программа построена так. Чтобы дать школьникам ясные представления о системе взаимодействия с жизнью. Предусматривается широкое привлечение жизненного опыта детей, примеров из окружающей действительности. Работа на основе наблюдения и эстетического  переживания окружающей реальности является важным условием освоения детьми программного материала. Стремление к выражению своего отношения к действительности должно служить источником развития образного мышления.

Одной из главных целей преподавания искусства становится задача развития у ребёнка интереса к внутреннему миру человека, способности углубления в себя, осознания своих внутренних переживаний. Это является залогом развития способности сопереживания.

Систематическое освоение художественного наследия помогает осознавать искусство как духовную летопись человечества, как выражение отношения человека к природе, обществу, поиску  истины. На протяжении всего курса обучения школьники знакомятся с выдающимися произведениями архитектуры, скульптуры, живописи, графики, декоративно – прикладного искусства, изучают классическое и народное искусство разных стран и эпох. Огромное значение имеет познание художественной культуры своего народа.

Основные принципы программы:

Программа разработана как целостная система введения в художественную культуру 

Принцип «от жизни через искусство к жизни»

Принцип целостности и неспешности освоения материала каждой темы.

Принцип единства восприятия и созидания.

Проживание как форма обучения и форма освоения художественного опыта условие постижения искусства.

Развитие художественно – образного мышления, художественного  переживания ведёт к жестокому отказу от выполнения заданий по схемам, образцам, по заданному стереотипу.

Цели художественного образования:
•
развитие  художественно-творческих  способностей  учащихся,  образного  и  ассоциативного мышления, фантазии, зрительно-образной памяти, эмоционально-эстетического восприятия действительности;

•
воспитание  культуры  восприятия  произведений изобразительного, декоративно-прикладного искусства, архитектуры и дизайна;

•
освоение знаний об изобразительном искусстве как способе эмоционально-практического освоения окружающего мира; о выразительных средствах и социальных функциях живописи, графики, декоративно-прикладного искусства, скульптуры, дизайна, архитектуры; знакомство с об- разным языком изобразительных (пластических) искусств на основе творческого опыта;

•
овладение умениями и навыками художественной деятельности, разнообразными формами изображения на плоскости и в объеме (с натуры, по памяти, представлению, воображению);

•
формирование устойчивого интереса к изобразительному искусству, способности воспринимать его исторические и национальные особенности.

Формой проведения занятий по программе является урок.
На уроках изобразительного искусства важно стремиться к созданию атмосферы увлечённости и творческой активности.

Программа «Изобразительное искусство и художественный труд» предусматривает чередование уроков индивидуального практического творчества учащихся и уроков коллективной творческой деятельности. От урока к уроку происходит постоянная смена художественных материалов, овладение их выразительными возможностями. Многообразие видов деятельности и форм работы с учениками стимулирует их интерес к предмету, изучению искусства и является необходимым условием формированием личности ребёнка.

 Требования к уровню подготовки учащихся за курс
 изобразительного искусства 6 класса.

Учащиеся должны знать:

- о жанровой системе в изобразительном искусстве и ее значении для анализа развития искусства и понимания изменений видения мира, а, следовательно, и способов его изображения;

- о роли и истории тематической картины в изобразительном искусстве и ее жанровых видах (бытовом и историческом жанрах, мифологической и библейской темах в искусстве);

- о процессе  работы художника над картиной, о смысле каждого этапа этой работы, о роли эскизов и этюдов;

- о поэтической красоте повседневности, раскрываемой в творчестве художников; о роли искусства в утверждении значительности каждого момента жизни человека, в понимании и ощущении человеком своего бытии и красоты мира;

- о роли искусства в создании памятников в честь больших исторических событий; о влиянии образа, созданного художником, на понимание событий истории;

- о роли художественных образов изобразительного искусства в понимании вечных тем жизни, в создании культурного контекста между поколениями, между людьми;

- о роли художественной иллюстрации;

- наиболее значимый ряд великих произведений изобразительного искусства на исторические и библейские темы в европейском и отечественном искусстве; понимать особую культуростроительную роль русской тематической картины 19-20 столетий.

Учащиеся должны уметь:

-связывать графическое и цветовое решение с основным замыслом изображения;

- работать на заданную тему, применяя эскиз и зарисовки;

- передавать  в объемной форме и в рисунке по наблюдению натуры пропорции фигуры человека, её движение и характер;

- изображать пространство с учетом наблюдательной перспективы;

- выполнять элементы оформления альбома или книги ;

- отстаивать свое мнение по поводу рассматриваемых произведений;
                                          II. Учебно-тематический план.

	№
	Раздел, тема
	Кол-во часов

	1
	Виды изобразительного искусства и основы их образного языка  
	8

	2
	Мир наших вещей. Натюрморт. 
	8

	3
	Вглядываясь в человека. Портрет в изобразительном искусстве.
	12

	4
	Человек и пространство. Пейзаж
	6



                                            Содержание изучаемого курса

1.Виды изобразительного искусства и основы их образного языка. 

 Виды   пластических   и изобразительных искусств; различные художественные материалы  и  их значение  в создании    художественного образа.  Виды графики (станковая, книжная, плакатная, промышленная), графиче​ские   художественные   мате​риалы и их значение в созда​нии художественного образа. Ритм линий, фактура. Линейные рисунки А. Ма​тисса,  П. Пикассо,  В. Се​рова.   Тон и тональные отношения, цветовой контраст. Основные и составные цвета.  Цветовой круг. Те​плые и холодные цвета. Цветовой контраст. На​сыщенность цвета и его светлота.

2.Мир наших вещей. Натюрморт.

Жанры изобразительного искусства. Натюрморт. Плоскостные и объ​ёмные изображение формы предмета. Линейная перспектива. Правила  объемного  изо​бражения геометрических тел с натуры.  Про​стые геометриче​ские  тела  (конус, цилиндр, куб,  пирамида) «Свет», «блик» ,«полутень», «соб​ственная  тень», «реф​лекс»,  «падающая тень». Художественный образ и художественно- выразительные средства в живописи: колорит, цвет и цветовой контраст.

3.Вглядываясь в человека. Портрет в изобразительном искусстве.

Жанры изобразительного искусства. Портрет.  Художники-портре​тисты  (Рембрандт, И. Ре​пин). Портре​ты   Леонардо   да   Винчи, Рафаэля   Санти,  М. Врубеля. Материалы скульптуры. Пропорции в изображении головы, лица че​ловека.  Выразительные возможности скульптуры.  Скульптурные портреты В. И. Мухиной.
4. Человек и пространство. Пейзаж.

Жанры в изобразительном искусстве. Изображение пространства. Правила построения перспективы. Воздушная перспектива. Пейзаж- большой мир. Пейзаж настроения. Природа и художник. Пейзаж в русской живописи. Пейзаж в графике. Городской пейзаж. Выразительные возможности изобразительного искусства. Язык и смысл.

                  Используемые формы, способы и средства проверки и оценивания                                                                                                                                                                                                                                                                                                                результатов обучения.
Для успешной реализации данной рабочей программы для проверки и оценивания знаний я использую:

- просмотр и анализ работ,

- контроль выполнения упражнений,

- ответы на вопросы,

- экспресс опрос,

- контроль выполнения практических работ.

ПРОВЕРКА ЗНАНИЙ УЧАЩИХСЯ
ФОРМЫ КОНТРОЛЯ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ
(ТЕКУЩЕГО, РУБЕЖНОГО, ИТОГОВОГО)
 
Формы текущего контроля  знаний, умений, навыков (в соответствии с Положением о текущем контроле учащихся в образовательном учреждении) учащихся будут различны: устная, письменная, в виде тестового контроля, викторин, кроссвордов, а также контрольные художественно-практические заданий. В качестве методов диагностики результатов обучения будут использоваться конкурсы, выставки, викторины и др.
 
Критерии оценки устных индивидуальных и фронтальных  ответов
1.     Активность участия.
2.     Умение собеседника почувствовать суть вопроса.
3.     Искренность ответов, их развёрнутость, образность, аргументированность.
4.     Самостоятельность.
5.     Оригинальность суждений.
 
Критерии и система оценки творческих работ.
 
1.     Как решена композиция: правильное решение композиции, предмета, орнамента (как организована плоскость листа, как согласованы между собой все компоненты изображения, как выражена общая идея и содержание).
2.     Владение техникой: как ученик пользуется художественными материалами, как использует выразительные художественные средства в выполнении задания.
3.     Общее впечатление от работы. Оригинальность, яркость и эмоциональность созданного образа, чувство меры в оформлении и соответствие оформления  работы. Аккуратность всей работы.
Из всех этих компонентов складывается общая оценка работы  обучающегося.
Проверка и оценка знаний и умений:
            Оценка «5» выставляется за безошибочное и аккуратное выполнение рисунка или поделки,  при соблюдении правил безопасности работы с инструментами, красками, палитрой (учитывается умение точно передать через создание эскиза сюжет, раскрыть тему, пользоваться палитрой, изученными приёмами рисования, выбирать кисти нужного размера, размещать рисунок в заданной плоскости, а также соблюдение порядка на рабочем месте в течение всего урока).
         Оценка «4» выставляется с учётом тех же требований, но допускается исправление без нарушения эскиза или сюжета рисунка (поделки).
         Оценка «3» выставляется, если рисунок или поделка выполнены недостаточно аккуратно, но без нарушения эскиза или сюжета.
         За проявленную самостоятельность и творчески выполненную работу оценку можно повысить на 1 балл или оценить это дополнительной отметкой.
         Рисунок или поделка с нарушением эскиза или сюжета, не отвечающих их назначению, не оценивается, они подлежат исправлению, переделке.
        За готовый рисунок, поделку во время проверочной работы оценка ставится всем учащимся.
        Проверочные работы проводятся каждую четверть и в конце года. Они могут быть проверкой усвоения отдельных операций после определённого количества уроков или как итоговый урок по видам изобразительной деятельности.

                          Оценка результатов учебной деятельности
Основными критериями обученности учащихся по изобразительному искусству являются не только степень достижения учебных целей, уровень сформированности знаний, умений, навыков, но и уровень развития учащихся, включающий индивидуальные качества и личностный рост. Сравнение текущих достижений ученика с его предыдущими успехами позволит      диагностировать уровень его развития, стимулировать дальнейшую учебную и творческую деятельность.
При осуществлении тематического контроля необходимо учитывать как устные ответы учащихся, так и их практические работы. Система контроля может включать в себя задания на проверку свободного владения учащимися специальными терминами и понятиями. Устные ответы учащихся, отражающие процесс и результат восприятия искусства, и их практические работы могут оцениваться как отдельно, так и в комплексе. Решающую роль играет отметка за выполнение творческого практического задания.
Критериями его оценивания являются: самостоятельный выбор сюжета, мотива, грамотное композиционное и колористическое решение темы в предложенном учителем или выбранном самим учеником материале. Также необходимо учитывать содержательность работы, художественную и эмоциональную выразительность, уровень владения учащимися разнообразными художественными техниками и материалами, “выставочность”, оригинальность, эстетический вкус автора.
При проведении промежуточного контроля и выставлении отметки следует учитывать уровень достижений ученика в восприятии искусства, но доминирующим в оценивании художественно-творческой деятельности является выполнение практических заданий.
Оценивается каждая практическая работа, выполненная учащимися.
При оценке практической работы следует принимать во внимание:
· выполнение учебной задачи урока;
· художественную выразительность композиции;
· владение учеником техническими приёмами и навыками работы различными инструментами и художественными материалами.
                   III.  Ресурсное обеспечение рабочей программы:

ЛИТЕРАТУРА   
Учебно-методическое обеспечение 
Федеральный компонент государственного стандарта общего образования 

Примерные программы по учебным предметам федерального базисного учебного плана 

Программы общеобразовательных учреждений. Неменский Б.М. «Изобразительное искусство и художественный труд»,  5-е издание, М. Просвещение 2009.

а) основная литература: 
О преподавании учебного предмета «Изобразительное искусство» в условиях введения Федерального компонента государственного стандарта общего образования. Методическое письмо от 5. 03.2004 № 1089. - на сайте www . ed . gov . ru . 

Программно-методические материалы. Изобразительное искусство и художественный труд. Под руководством Б.М. Неменского,  5-е издание, М. Просвещение 2009. – 144 с.

Свиридова О. В. Изобразительное искусство. 6 класс: поурочные планы по программе Б.М. Неменского, - 2-е изд., -Волгоград: Учитель, 2008. 
б) дополнительная литература для учителя 
Комарова Т. С., Савенков А. И. Коллективное творчество детей. – М.: Российское педагогическое агентство, 1998. – 98 с. 

Комарова Т. С. Народное искусство в воспитании детей. – М.: Российское педагогическое агентство, 1997. – 112 с. 

Компанцева Л. В. Поэтический образ природы в детском рисунке. – М.: Просвещение, 1985. – 75 с. 

Курочкина Н. А. Детям о книжной графике. – СПб.: Акцидент, 1997. – 63 с. 

Курочкина Н. А. Знакомство с натюрмортом. – СПб.: Акцидент, 1998. – 72 с. 

Курочкина Н. А. Дети и пейзажная живопись. Времена года. Учимся видеть, ценить, создавать красоту. – СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2003 – 234 с. 

Лялина Л. А. Дизайн и дети: Методические рекомендации. – М.: ТЦ Сфера, 2006. – 96 с. 

Основы рисунка. - М.: АСТ, 2004.- 43 с. 

Пауэл У. Ф. Цвет и как его использовать. – М.: Астрель: АСТ, 2005. – 68 с. 

Свиридова О. В. Изобразительное искусство. 5-8 классы: проверочные и контрольные тесты. – Волгоград: Учитель, 2008. – 93 с. 
МЕТОДИЧЕСКИЙ ФОНД 
· Коллекция изделий декоративно-прикладного искусства и народных промыслов 

· Репродукции картин разных художников. 

· Муляжи для рисования 

· Серии фотографий и иллюстраций природы. 

· Фотографии и иллюстрации животных. 

· Тела геометрические 

· Предметы для натурной постановки (кувшины, часы, вазы и др.). 

· Таблицы последовательного рисования по темам и классам (в папках) 

· Детские работы как примеры выполнения творческих заданий. 

        
ЦИФРОВЫЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ РЕСУРСЫ:
Компьютерные презентации;
· 1.  «Учимся рисовать» 2006 ООО «Полеты Навигатора;
· 2.  «Рождение картины. В мастерской художника». Русский музей – детям. 2003-2005г. Студия «Квадрат Фильм»;
· 3.  «Шедевры русской живописи», «Кирилл и Мефодий»;
· 4.  «Народное искусство». Серия образовательных видеофильмов. 2000 Студия «Квадрат Фильм»;
· 5.  «Русский  музей», ООО «БИЗНЕССОФТ», Россия 2005;
· 6.  «Три века русского искусства». Государственный русский музей, 2004 Государственный Русский музей;
· 7.  Энциклопедия изобразительного искусство, ООО «БИЗНЕССОФТ «Россия 2005;
· 8.  Мастера портрета», Издательский Дом «РАВНОВЕСИЕ», 2006;
· 9.  «Шедевры архитектуры» New Media Generation 1997, 2002.
· 10. Эрмитаж. Искусство западной Европы. Художественная энциклопедия. CD-ROM. ЗАО «Интерсофт», 1998 год.
· 11. Музеи мира. Электронная энциклопедия. CD-ROM.ЗАО «Интерсофт», 1998 год.

Интернет – ресурсы:
· 1.     Музейные головоломки  http://muzeinie-golovolomki.ru/
· 2.     Художественная галерея Собрание работ всемирно известных художников  http://gallery.lariel.ru/inc/ui/index.php
· 3.     Виртуальный музей искусств   http://www.museum-online.ru/
· 4.     Академия художеств "Бибигон"http://www.bibigon.ru/brand.html?brand_id=184&episode_id=502&=5
· 5.     Сайт словарь терминов искусства  http://www.artdic.ru/index.htm  
· 6.     www SCHOOL. ru ООО «Кирилл и Мефодий». История искусства. Методическая поддержка.
· 7.     http://.schol-collection.edu.ru/ catalog/teacher/ - Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов
· 8.     http://art-rus.narod.ru/main.html - Искусство в школе: научно-методический журнал
· 9.     http://festival.1september.ru/-  Авторские программы и разработки уроков 
· 10.   http://.schol-collection.edu.ru/ catalog/rubr - Азбука ИЗО. Музеи мира
· 11.   http://festival.1september.ru/  - Викторины 
· 12.  http://www.uchportal.ru/load/149 - Учительский портал
· 13.  http://www.openclass.ru/node/203070 - Шедевры зарубежных художников
· 14.  http://art.festival.1september.ru/  - Газета "Искусство" издательского дома "Первое сентября"
· 15.   http://.draw.demiart.ru - Уроки рисования
